



田间“解渴”助农安

通讯员 方青蕊

连日来，面对持续干旱天气对农业生产和生活造成的严峻挑战，平利县洛河镇党委政府火速行动，立足“抗大旱、保民生、稳生产”目标，将抗旱保墒工作作为“头等大事”，统筹人力物力，组织干部群众投身抗旱一线，通过科学调配水源、强化技术指导、创新抗旱机制等多项举措，全力保障群众饮水安全和粮食稳产增收，为乡村振兴筑牢坚实防线。

面对旱情，洛河镇第一时间召开专题会议研究部署抗旱工作，研究制定引水措施，明确责任分工。“镇村组”三级纷纷行动起来，镇党委政府主要领导带头下沉一线调度指挥，分片包干深入田间地头，实地查看墒情和水

源，掌握农作物受旱情况，现场协调解决抗旱过程中遇到的困难和问题。全镇党员干部、农技人员、种植大户和群众齐心协力，心往一处想、劲往一处使，凝聚抗旱保墒的强大合力。

针对产业灌溉难题，洛河镇经过充分调研选址，瞅准了作为镇域富硒粮油与茶产业主产区的安坝村，通过谋划建设方案，力争分秒施工，仅用6天就完成抗旱抽水站主体工程，抽水站配备大功率水泵和覆盖核心区域的输水管网，将镇内主河道水源输送到灌溉堰渠上游，达到连片农田灌溉效果。抽水站可实现24小时不间断供水，日抽水量达768立方米，不仅能满足500余亩旱季

农田的灌溉需求，更能为未来5至10年的农业生产提供坚实保障。全镇其他各村(社区)均立足村情实际不等不靠，充分发挥主观能动性和群众智慧，动脑子、想办法、出妙招，利用辖区内的河流、塘坝等水利设施，通过提水、引水、蓄水等方式为秧苗、烤烟、茶园等产业提供稳定的灌溉用水，同时开展机井检修、干渠清理、购置水泵水管等抗旱物资等一系列行动，将抗旱工作做进农户的心坎上。

为有效应对干旱造成的生活用水困难，洛河镇立足民生需求，迅速响应、精准施策，不仅引水送水保障居民用水需求，还动员党员干部积极开展节水宣

传行动，通过公众号、微信群、入户走访等形式普及节水知识，倡导“一水多用”，引导居民养成良好节水习惯。目前，洛河镇抗旱保供工作有序推进，群众生活用水得到基本保障，产业缺水问题有效缓解。

“抗旱保民生是当前头等大事，我们将持续加大工作力度，确保群众喝上‘放心水’，产业发展‘不断水’，切实筑牢供水生命线。”洛河镇党委书记吴琴表示，将聚焦“水利设施短板、节水意识提升、应急机制完善”三个关键，建立健全抗旱减灾长效机制，为乡村振兴筑牢水利根基。



日前，石泉县第四届桑果采摘季活动启动。图为游客在该县明星桑果桑果采摘园体验采摘乐趣。 谭文昌 摄

江口镇多维发力 搭建育人平台

本报讯(通讯员 胡倩)连日来，宁陕县江口回族镇立足实际，创新实施青年人才轮值培养计划，开展一村一名大学生分批开展轮值培养，通过传、帮、带的方式，提升在村任职大学生的综合素质，持续赋能乡村发展。

“轮值课堂”精准赋能，夯实理论基础。以培养政治素质过硬、业务能力突出的青年骨干为出发点，精心设置了“政策解读+党务规范+公文写作+群众工作”四大课程体系，一名业务骨干与一名轮值学员进行结对子，让学员学习和参与党员发展、主题党日策划、智慧党建系统操作等关键环节，确保理论学习与实务操作无缝衔接，切实提升青年人才的政治素养和业务能力。

“一线实践”锤炼本领，提升服务效能。在轮值期间，大学生们深度参与党建日常工作，系统学习党组织建设、党员发展、

“三会一课”制度落实等规范化流程，通过整理党建档案、优化资料管理，培养严谨细致的工作作风。同时，他们积极投身党建主题活动策划与组织，在实践锻炼中提升统筹协调和创新能力。

“双向赋能”长效发展，激活振兴动能。轮值结束后，大学生们将政策理念和工作方法带回村，通过分享经验、优化制度、创新活动形式，推动村级党建工作提质增效。同时，积极发挥桥梁作用，将党建引领融入产业发展、乡村治理等重点工作，不断为乡村振兴注入澎湃动力。

“我们还将进一步完善‘镇村联育’机制，把轮值培养计划作为后备干部培养重要抓手，做好传、帮、带，实现培养一人、带动一村的工作成效，不断夯实基层党建根基，为经济社会高质量发展提供坚实的人才支撑。”该镇党委书记王培旭说。

苜蓿香里话丰年

通讯员 贺珍珍 熊乐

眼下，在汉阴县城关镇麒麟村家家户户的田野上，绿油油的苜蓿已经成熟，村民们正抓紧时机进行收割和晾晒，呈现一派繁忙而喜悦的景象。

走进麒麟村，一股浓郁的苜蓿香扑鼻而来，村民们手持镰刀，在田间收割苜蓿，动作娴熟而利落。随后，村民们将收割好的苜蓿运回家中，均匀地铺在院场上，让阳光和自然风将其慢慢晾干。

村民们告诉记者，今年的苜蓿长势良好，预计产量和品质都将比往年有所提升，晾干后的苜蓿香料，一斤大概可以卖到13元，为家庭带来可观的经济收入。

“我种苜蓿有五六年了，今年种了两亩多地，今年收了五六百斤苜蓿，这两天在收苜蓿、晒苜蓿，晒好之后，在市场上能卖个四五千块钱。”村民彭万国说。

麒麟村种植的苜蓿，因其品质优良、香气浓郁而远近闻名。晾干后的苜蓿，保留了其独特的香气和营养成分，广泛应用于烹饪和食品加工中，深受市场欢迎。据麒麟村村干部介绍，随着农业产业结构的不断调整和优化，苜蓿种植更是成了村里的特色产业之一，几乎家家户户都参与其中。

麒麟村凭借其适宜的气候和土壤条件，多年来一直有着种植苜蓿的传统。近年来，苜蓿的丰收不仅为麒麟村带来了可观的经济效益，也促进了当地农业结构的优化升级。放眼望去，漫山遍野的苜蓿绿意盎然，不仅装点了乡村的景致，更为乡村振兴之路筑就了坚实的产业支撑。今年，麒麟村苜蓿种植面积达100余亩，户均增收2000多元，苜蓿产业已成为当地群众增收致富的“香饽饽”，为乡村发展注入活力。

织袜巧手变致富能手

通讯员 周亭松

一个人一天可以织多少双袜子? 段影的答案是——2000双。

走进汉滨区五里工业集中区苏陕协作产业园，安康安瑞智能制造有限公司生产车间里，数百台智能织袜机高速运转，几名工人在不同的机器前来回走动，整理袜子、测量规格、检查设备。

“我现在一个人管15台机器，要根据工艺单上的原料，检查成品袜子的工艺，测量长和宽，及时去处理红灯故障。”段影在车间已经习惯了提高嗓门说话，“我们工作的时候必须戴耳塞，这是公司规定的，避免车间长时间噪声损伤听力。”

“90后”段影在河南信阳长大，与丈夫在广东相识。2023年，得知丈夫的家乡安康建成了智能织袜工厂，她毫不犹豫地回到安康工作生活。从早8到晚8点，中午吃饭休息一小时。段影说：“公司还管午餐，三菜一汤，味道挺好的。”这家企业共有工人300多人，根据每

个人的能力，分配了不同的工作任务，获得相应的工资收入。

段影回忆，刚进厂的时候，自己一个人看3台机器都显得力不从心，手忙脚乱。于是，她一边工作一边观察，就连休息时也在心里复盘整个生产流程，一心想要加快速度、提高效率。世上无难事，只要肯登攀。5台、10台、15台，段影的工作能力直线上升，管理的机器越来越多，如今她的月收入稳定在5000元以上，日子过得一天比一天舒心。

据了解由安康安瑞智能制造有限责任公司投资建设的安康智能化织袜产业项目占地31.9亩，使用标准化厂房5.3万平方米，新建80个组装车间、60个总装车间及166个调试样板车间。建设智能化织袜一体机生产线，建设20条高端制袜生产线及配套仓储物流等设施，配套建设上游原料包覆纱自动化生产线72条。

“项目总投资6.7亿元，建成后实现年产高端袜子6000万双，智能化织袜一体机2000台，带动就业约450人。”安康安瑞智能制造有限责任公司负责人王亮说。

抗旱保苗到一线

通讯员 刘顺枫



消防队员用水枪向干旱田地喷水

近期，受持续高温少雨天气影响，宁陕县城关镇寨沟村部分农田出现不同程度的干旱。5月6日，宁陕县消防救援大队接到寨沟村的求助电话后，立即开展“抗旱保苗”行动，调派消防车，将一车车“甘霖”送到寨沟村的田间地头，为不久前刚种下的秧苗及时“解渴”。

在灌溉过程中，消防设备持续运转，消防队员们轮流操作不辞辛劳，消防车一趟趟往返于取水点和农田之间，经过4个多小时的连续奋战，农田焕发生机，也让村民们紧锁的眉头渐渐舒展。

“近期天气太干燥了，地也干了，今天消防队给我们村里送水，真是解了我们的燃眉之急。”寨沟村村民谢安说。

据了解，本次“抗旱保苗”活动累计送水达30余吨，灌溉农田10余亩，缓解了村民农田种植的用水之忧。

“我们这次开展‘抗旱保苗’行动，为老百姓送水到田地里，给干旱的农田带来及时清凉，虽然往返了七八趟送水，但

是看着水流入田中，老百姓愁眉舒展、露出笑容，我们也很高兴。”宁陕县消防救援大队代理站长杨涛说，后续，县消防救援大队将持续关注旱情发展，加强与镇村联动，随时做好应急供水保障，确保群众生产生活用水需求。

门买走的。和猕猴桃打交道久了，谁显军竟然对这枝蔓的藤本植物充满敬佩：“猕猴桃是‘大爱之果’，哪怕枝干面临枯死，也要把养分输送给果子。”

在村民的眼里，谁显军也像猕猴桃一样胸怀大爱。堰塘村的谁显安也曾是一名矿工，一次操作失误引爆了手上的雷管，炸飞三根手指。落下残疾，也失去了采矿的工作，谁显安回到老家，成为“群发”农业园区的产业工人，拿着和别人同样的工资。谁显军的农业园区共为20位村民提供固定的就业岗位，在采收等繁忙时候，还会临时聘用10多个劳动力，每年支付劳务工资60余万元。

开春后，谁显军又引进了5种中药材，套种在林下和猕猴桃园区，不仅为周边村民增加了更多的务工机会，也为园区拓展了增收途径。“只有园区增收了村民才能挣到钱，道理就像猕猴桃一样，只有枝干提供源源不断的养分，果子才能结得又多又大。”谁显军说。

共富产业万人“猕”

通讯员 向连才 黄志顺

立夏时节，大巴山北麓披上层层新绿。在紫阳县瓦庙镇堰塘村的群发农业种植园，猕猴桃长出淡绿色的花蕾，谁显军正招呼着工人在花下套种中药材射干。

谁显军是安康市第五届人大代表，不到20岁，谁显军就离开了老家堰塘村，在广州、深圳务工10年，经营物流挣下第一桶金。随后，他又用了10年时间在山西投资铁矿开采。2015年，谁显军回到堰塘村，看到一些土地撂荒，觉得很可惜。凭着农村青年对土地的朴素情感，他流转下1200多亩耕地和山林。“当时也没想好要干啥，就是觉得不能让土地荒了。”谁显军说。

第一年，谁显军看到种烤烟收益不错，他请来工人开荒翻地，种下200亩烤烟，年底算账，亏了30万元。第二年改种大蒜，又亏了28万。

瓦庙镇政府组织参加杨凌农高会，谁显军报名参加了。他在展会现场待了4天，流落在各个县市的展台，了解最多的就是周至、眉县的猕猴桃，详细询问种苗、管理、储存、销售各个环节。堰塘村的山林里就有很多野生猕猴桃种群，长长的枝蔓缠绕在杂木间，挂着一个个毛茸茸的果子，村民们秋天摘回家作为小孩子的零食，有的削了皮装进玻璃罐泡酒。“野生的能生长，人工培育的肯定也没问题。”谁显军当即定下了可栽种200

亩地的优质猕猴桃种苗。

猕猴桃种植回报周期长，栽下5年才开花挂果，还要购买水泥桩搭架。在没见到一分回头钱的时候，谁显军已投资进去260万元。后来，园区又栽种了300亩猕猴桃，新建了4000平方米的包装车间和仓库，加上配套的附属设施，累计投资达3000万元。

吃过第一年产的果子，谁显军心里就踏实了。“甜度、口感都比市场上的果子好。”谁显军说。他认为，是堰塘村海拔高、昼夜温差大，猕猴桃才会有这样的优良表现。第一批猕猴桃投放市场，就赢得良好的反馈，尽管高达每斤12元的零售价，但是一直不愁销路，绝大部分果子都是客户上

“六化”模式让苗安业兴

通讯员 李森



村民在移栽烟苗

暮春时节，正值烟苗移栽的黄金期。岚皋县孟石岭镇的烟农们抢抓农时，移栽烟苗，田间地头一派忙碌景象。

4月22日，数十名村民分散在孟石岭镇田坝村的烤烟田里，覆膜、培土、移栽、浇水忙得不亦乐乎。“移栽时一定要注意，株距要保持在0.55米左右，深度要保证烟苗根系舒展，为后期生长打下良好基础。”县烟草局技术员肖华蹲在地垄间，一边示范一边耐心讲解。

而在孟石岭镇田坝村烤烟育苗基地的标准化育苗大棚里，工人师傅手持工具专注修剪叶片翠绿、茎秆粗壮的幼苗，动作娴熟且细致。据悉，为培育出优质烟苗，从种子消毒到整个苗期温湿度的精准调控，县烟草局技术人员全程跟进、悉心指导，确保达到“苗齐、苗壮、苗匀”的标准。目前，已成功培育出10万株优质烟苗。

“今年我们采用湿润育苗技

术，相比传统育苗方式，这项技术能够使烟苗的抗病性和成活率提升至95%以上。”县烟草局技术员潘贵定介绍。此外，基地还提供免费播种、栽植、管护等多个工作岗位，拓宽了周边群众的增收渠道。

“我一天能栽八分地，130元一天，抗旱移栽期能干半个月。”该镇丰景村村民陈义兰说。

近年来，孟石岭镇通过实施思想统一化、种植土地良田化、种植技术精细化、政策宣传激励化的烤烟“六化”种植模式，强化政策扶持和技术指导，保障烟叶的产量和品质。今年将落实烤烟种植1000余亩，预计收购烟叶25万斤，可带动300余名农户增收。

“我们还将聚焦烤烟全产业链优化升级，在移栽指导、田间管理、烘烤收购等各个环节持续发力，推动烤烟产业向‘规模化、标准化、绿色化’方向迈进，让小小‘金叶子’真正成为乡村振兴的‘硬支撑’。”该镇镇长刘华来表示。